

不忘初心跟党走 砥砺奋进建新功

——镇赉县妇女第十二次代表大会以来的工作回顾

●周兵 王娜

自镇赉县妇女第十二次代表大会以来,全县各级妇联组织紧紧围绕党政工作大局,突出妇女发展主题主线,凝心聚力,主动作为,妇女工作改革创新,妇女事业蓬勃发展;全县妇女奋发图强,锐意进取,在各个领域创造了骄人业绩,展示了时代风采,赢得了全社会的尊重和认同。镇赉县被确定为“全国儿童纲要项目实施示范县”“实施中国妇女儿童发展纲要国家级示范县”、吉林省“平安家庭”示范县、吉林省实施妇女儿童发展规划示范单位。县妇联被表彰为“全国妇女舆论宣传阵地建设先进单位”“全省三八红旗集体”“全省家庭教育工作先进集体”等县级以上荣誉称号55项。

党政重视,妇女儿童发展环境在深化改革中进一步优化。该县各级党委、政府高度重视妇女工作,不断加强对妇女工作的领导,颁布实施了2011—2020年妇女儿童发展规划,出台了《镇赉县妇联改革工作实施方案》等多部文件,进一步加强了党对妇女儿童工作的领导。社会各界积极推动妇女儿童公益事业,全社会尊重妇女、保护儿童的良好氛围愈加浓厚,妇女发展的经济和政治基础不断夯实。全县广大妇女在全力推进“五个镇赉”建设进程、加快转型发展的关键时期,发挥了不可替代的“半边天”作用。全县妇女自第十二次代表大会以来的11年中,共涌现出县级以上三八红旗手、巾帼建功标兵等先进典型48人,充分彰显了巾帼不让须眉的时代风貌。

主动作为,妇女事业在服务大局中实现新跨越。围绕脱贫攻坚,加大“双学双

比”活动力度,启动巾帼脱贫行动,组织多层次多门类培训10余场,培训农村妇女400余人(次),建立巾帼脱贫示范基地6个,建立“巾帼电子商务服务站”15个,镇赉巧姐之家4个,网络投票评选“美丽庭院·干净人家·幸福人家”示范户标兵110户,引导广大农村妇女积极投身脱贫攻坚和美丽乡村建设,涌现出全国巾帼农业科技示范基地1个、全国巾帼脱贫示范基地1个,镇赉县妇联开展的“巾帼脱贫行动”工作经验纳入全国妇联“巾帼脱贫行动”典型案例选编。实施女农民专业合作社发展计划和妇女小额贷款贴息活动,辐射带动城乡妇女创业就业2000余人。开展“巧手在农村,争当女状元”活动,培树“双学双比”女状元、致富带头人110人,建立女大学生创业就业实践基地4个,全面启动并深入实施“吉林三姐”“春风送岗位”等系列活动,建立了完善妇女创业就业服务体系。围绕建设新城镇要求,开展“巾帼建功”标兵评选、“巾帼文明岗”创建、“巾帼建新功”演讲以及各种岗位练兵、技术比武和服务技能大赛等活动82场(次),参与女职工10800多人(次),涌现出全国“三八”红旗集体、全国巾帼文明示范岗,全国“三八”红旗手、全国妇女舆论宣传阵地建设先进个人、全国“双学双比”女能手、全国城乡岗位建功先进个人等一批“国字号”精英群体和先进个人。

履行职能,妇女权益在强化服务中得到进一步维护。健全妇女维权网络,将妇女维权工作纳入人民调解、行政调解、司法调解三位一体的“大调解”工作体系,

全县共设立人民调解委员会(站、点)163个;发挥110家暴中心、妇女法律援助中心、家事法庭、妇女维权站等信访维权窗口作用,接待处理来信来访235件;提供义务法律咨询或援助52件,协调解决家庭矛盾纠纷45起,深化了“平安家庭”创建。联合县公安、司法、法院、检察院巾帼法律志愿者在“三八”维权周、“12·4”法治宣传日等重要节点,举办相关法律知识培训、宣传活动350余场(次),发放法制宣传资料20000余份,受益人数达1万余人,社会化维权能力不断增强。县妇联被评为吉林省优秀妇女儿童维权岗。

弘扬新风,妇女作用在家庭建设中得到进一步发挥。持续开展家庭教育公益讲座、家庭助廉警示活动、寻找最美家庭活动,举办家庭才艺展示会、家风故事宣讲会、家庭情景剧征集等活动;制定并实施了《镇赉县关于指导推进家庭教育的五年规划(2016—2020年)》,开展“第一课”家庭教育讲座,全县累计受益家庭达2300个。积极打造“现代女性大讲堂”文化品牌,组织开展女性素质提升、女性健康、法治教育等讲座25场。在镇赉电视台开办了《贤内助故事会》《巾帼梦想·光荣绽放》《最美家庭·引领风尚》等家庭活动专栏。11年来,全县选树各类特色家庭、最美家庭462户,35户家庭获得省、市五好文明家庭、最美家庭等荣誉称号。涌现出全国最美家庭、全国五好文明家庭3个,照顾瘫痪婆婆20余年的全省十大孝老好儿女、吉林好人孙国荣的感人事迹荣登中央新闻。县妇联选送的家庭情景剧《温暖心灵的力量》在全国妇联和文化部开展的

2014我演我家家庭情景剧展播活动中获最佳人气奖。

以人为本,妇女民生在件件实事中得到进一步改善。实施农村妇女“两癌”免费筛查项目,为28943名农村适龄妇女免费开展宫颈癌和乳腺癌筛查,为69名贫困妇女向国家和省申请“两癌救助金”67.6万元。实施患病妇女儿童救助活动,争取长春一汽集团专项资金105万元,救助598名患病妇女儿童。实施“母亲健康快车”项目,累计开展大型宣传活动及义诊637次,免费接送孕产妇1187人(次)。帮助120名残疾妇女向全国妇联争取轮椅、助行器200个。争取“春蕾女童·助学圆梦”项目,帮扶46名贫困家庭适龄女孩接受中等职业教育。开展巾帼志愿者服务新农村行动、爱心妈妈牵手农村困境儿童助力脱贫攻坚活动、巾帼志愿者关爱农村留守儿童活动、春蕾女童助学活动、贫困女大学生圆梦助学等活动,累计帮扶救助贫困妇女儿童1000余人,救助资金、物资达43万余元。“镇赉县妇联实施‘情暖童心·爱心起航’留守儿童关爱行动”在省妇联做书面交流。

改革创新,妇联组织自身建设在创新实践中得到进一步加强。坚持党建带妇建,始终把讲政治放在首位,引导全县广大妇女坚定不移听党话,不忘初心跟党走。依托遍布城乡的“妇女之家”和新媒体矩阵,开展了“巾帼心向党·喜迎十九大”“巾帼建新功·扬帆新征程”“巾帼心向党·建功新时代”等主题教育和宣讲活动30余场。坚持改革创新,拓展组织覆盖。全力推进乡镇妇联区域化建设改革和村(社区)妇代会改建妇联工作,全县151个村和社区妇代会全部改建为妇联,通过改革把更多的优秀女性吸纳到妇联组织中来,基层妇联共选举产生兼职副主席489人、执委2782人,9个乡镇和社区党工委领导班子成员中的女性成员兼任妇联主席。加强对女干部、妇联干部的培训,有285名女干部、妇联干部参加了市委、县委党校专题培训,县、乡、村妇干部岗位培训实现了全覆盖,妇女干部素质持续提升。将妇联改革工作与“4+1”工作法融合开展,为妇女组织、妇女群众办实事120余件。



我县于日前启动了建设新时代文明实践中心试点工作,镇赉县成为首批12个试点之一。为全力做好这项工作,该县在文化馆成立了“新时代文明实践中心”。图为11月23日,县委主要领导为该中心揭牌。王凯摄

镇赉经济开发区解放思想 进一步打造良好营商环境

本报讯(王芳 赵国辉)为认真贯彻落实“解放思想推动镇赉高质量发展”大讨论活动部署,镇赉经济开发区紧密结合工作实际,不断提升服务质量,为企业营造宽松的生产环境,采取保姆式跟踪服务方式;要掌握相关政策,找到解决问题的办法;项目确定包企人员,明确包企干部工作职责和工作纪律。要求每名包保干部做到“五个不准”,即不准说“我不知道”、不准说“这事不归我管”、不准说“这事没找我”、不准说“这也不行那也不行”、不准用自己的方便给企业造成不方便。要主动上门服务,采取保姆式跟踪服务方式;要掌握相关政策,找到解决问题的办法;项目确定包企人员,明确包企干部工作职责和工作纪律。要求每名

镇赉县粮商局深入村屯 指导农户做好粮食存储

本报讯(镇梁宣)近日,镇赉县粮商局组织技术人员深入到莫莫格蒙古族乡巴喜昭村、元宝吐村等地宣传、指导粮食存储工作。县粮商局技术人员来到农户家中,查看存储粮食的水分是否超标,存储方式是否正确,同时向农民传授科学储粮新知识、新技术,解答农民在粮食存储过程中的疑难问题,从而提升粮食质量安全,达到颗粒归仓,切实保障了农民利益。此次活动,免费发放粮食储藏实用知识宣传传单2000余份,受到了广大农民的欢迎。

镇赉交警大队 开展冬季“百日安全行动”

本报讯(李文广 何继权)自全省冬季预防重特大道路交通事故“百日安全行动”战役开展以来,镇赉交警大队全警动员、全员上路,持续开展整治信号、不在规定区域通行、机动车违法停车、未按规定让行、遮挡号牌等交通违法行为进行严查严处。结合文明交通行动计划,深入开展“五进”宣传和出行提示活动。充分利用电视、报刊、网络等新闻媒体,广泛宣传冬季“百日安全行动”的意义,争取社会各界对整治行动的理解和支持,并邀请媒体记者随警作战,曝光严重交通违法行为和典型违法案例。

镇赉县扫黑办持续发力深入推进扫黑除恶线索摸排工作

本报讯(柳晶)为深入贯彻落实市委、县委扫黑除恶专项斗争领导小组会议精神,推动全县扫黑除恶专项斗争向纵深发展,镇赉县扫黑办聚焦涉黑涉恶问题突出的重点地区、重点行业、重点领域,在全县范围内组织开展扫黑除恶线索摸排、核查工作,不断促进维护全县社会治安稳定。充分发动群众,积极检举、揭发、举报黑恶犯罪,提供黑恶犯罪线索。各村及社区充分发挥扫黑办联络员的作用,积极运用信息化手段与人力情报手段相结合的方式,集中力量、



11月23日,镇赉县召开妇女第十三次代表大会,回顾全县妇女第十二次代表大会以来的工作,确定今后五年全县妇女工作的目标和任务。图为大会现场。田宏摄



近日,镇赉县政务服务中心党员代表深入正阳社区开展“党员进社区”活动,为该社区捐款,解决弃管小区下水道堵塞问题,受益居民达到160户。王晓波摄



近日,镇赉县社区党工委在庆生社区召开“解放思想推动镇赉高质量发展”县委宣讲团庆生社区宣讲报告会,集中讲解了智慧城市发展的重大意义。王凡 鹿春雨摄

● 简明镇赉 ●

镇赉镇党委坚持和完善各种制度,建立群众来信来访接待、受理、调查、办理、反馈工作机制和责任制度,做到群众来信来访“件件有落实、事事有回音”,使软环境建设工作取得实效。(邹立杰)

近日,镇赉县住建局质监站开展帮扶贫困户主题党日活动,深入推进“两学一做”学习教育常态化、制度化。他们组织党员干部深入包保的黑鱼泡镇哈拉火村贫困户家中,实地探访和倾心交谈,详细了解结对帮扶对象的家庭状况、致贫原因、收入构成和脱贫发展愿望等情况,并将收集

到的信息登记在案,帮助贫困户制定精准脱贫措施。(刘国臣 刘晓研)

日前,吉林省侨联、白城市侨联和镇赉县侨联相关人员来到镇赉县铁北社区走访慰问贫困归侨侨眷。他们不仅带来了党和政府对贫困归侨侨眷的真诚问候,还送来了慰问金。省侨联要求基层侨联组织,要进一步加大走访帮扶力度,充分发挥桥梁纽带作用,切实为归侨服务。(马金艳)

近日,镇赉县林业局党员干部采取小组分组的形式观看学习了专

题节目《榜样3》,引导党员干部对标先进、见贤思齐,奋发有为、扎实工作。在分组收看结束后,全体党员干部积极发言,围绕学习收看受到了哪些教育、向优秀共产党员学习什么、如何建立共产党员的核心价值观等方面,谈自己观看系列片的体会,并表示要以这些事迹为榜样,立足岗位做好本职工作。(镇林宣)

镇赉县文广新局通过文艺创作创新廉政文化建设,依托县博物馆、图书馆、文化馆等公共文化服务场所,以图片、影像等形式,不拘一格进行有关廉政文艺宣传展示,对系统内干部职工开展警示教育。他们还结合工作实际,创作出反映在扶贫战线上公而忘私、群众喜闻乐见的《包保干部》等文艺节目,在城乡各地巡演,收到良好效果。(于国军 桑金艳)

科技培训带动人才创新创业

本报讯(镇宣)“三区”人才支持计划,是国家对边远贫困地区、边疆民族地区、革命老区开展的涉及教育、文化、科技等5个方面的人才支持计划。为进一步加强科技人才培养力度,提升“三区”科技人才工作者业务素质,近日,由吉林省蔬菜花卉科学研究所和省农科院主办,镇赉县建平乡甜瓜产业协会和镇赉县成凯农业种植农民专业合作社承办的吉林省“三区”人才支持计划农村科技创业骨干培训班在镇赉县开班。

此次培训,旨在通过提升受援县“三区”科技人员在种植、养殖领域的专业技能水平、政策解读能力和管理能力,为“三区”经济社会发展提供有效的科技人才支持和智力服务。来自涉农企业负责人、专业合作社负责人、农业技术骨干、种植养殖户参加了培训。专家用通俗易懂的语言讲解了现代农业园区规划与经营、科技人员创业素质提升、智慧农业解决方案、农产品品牌创建、日光温室的现代化、基层科技管理与服务等专题内容,组织学员观摩了农业科技示范园、农业创新园,让学员拓展了视野、增长了见识。通过培训,学员们更新了观念、丰富了知识、促进了交流,纷纷表示,此次科技培训,提升了科技种田水平,对进一步拓宽农业发展起到了促进作用。